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各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
    经自治区人民政府同意，现将《内蒙古自治区私募股权投资基金培育方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
内蒙古自治区私募股权投资基金培育方案
    为深入贯彻落实《国务院关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》（国发〔2014〕17号）和自治区全面深化改革有关精神，进一步完善金融市场体系，加快培育和壮大自治区私募股权投资基金，特制定本方案。
    一、充分认识培育发展私募股权投资基金的重要意义
    私募股权投资是指通过非公开募集股权资本形式建立投资基金，由专业机构负责基金的管理和投资，在基金存续期内择机退出并实现获利。发展私募股权投资基金，有利于扩大直接融资比例，解决企业融资渠道单一、融资难、融资贵的问题，促进企业创业成长。股权投资基金通过市场化机制，可将资金、人才、技术等要素向具有发展潜力的企业聚集，推动产业转型升级，并有助于改善所投资企业的法人治理结构、优化企业资产结构、促进产业集中度提高和产业结构优化。政府通过设立股权投资引导基金，可以实现政策性和市场化的有机结合，将分散的可投资资金有效转化成为符合经济社会发展需要的资本金。
    我区私募股权投资基金发展与全国发展水平相比还存在着较大差距。主要表现为：一是私募股权投资基金家数少、规模小。目前，在中国基金业协会备案的基金管理人共有1.6万家，我区仅有26家，占比为1.6‰；全区私募机构基金管理规模在1—5亿元的仅有7家；尚未开展基金管理业务的有14家。二是专业人才缺乏。我区多数私募股权投资机构为民间资本自发形成，缺乏专业的管理团队，投资理念、专业知识、运作模式均比较落后，影响了投资的有效运作和发展。三是重视程度不够高。部分地区、部门对私募股权投资基金重要性的认识不足、推动不够有力，导致一些有投资实力和投资意向的企业和个人，将基金设在市场化程度更高、优惠政策更有力度的其他省市。四是投资项目难选。受自身业务能力的制约，加之缺乏投融资双方沟通联系渠道，一部分私募基金虽已设立，但难以与企业对接，无法找到合适的项目。各地区、各部门要进一步提高培育发展私募股权投资基金重要性的认识，加大工作力度，制定切实可行的措施，积极扶持我区私募股权投资基金不断发展壮大。
    二、基本原则
    培育发展私募股权投资基金应遵循“政府引导、市场运作、行业自律、政策扶持、规范发展”的原则，以市场为主导，以投资者及其相关方为主体，充分发挥政府的政策扶持作用，努力营造私募股权投资健康发展的良好市场环境，引导鼓励符合条件的境内外各类主体参与自治区私募股权投资基金业发展。
    三、目标任务
    充分发挥资本市场优化资源配置的功能，有效整合资源，集成落实政策，完善服务模式，培育股权文化，营造良好的私募股权投资基金发展环境。推动组建一批产业投资基金，规范扶持一批股权投资基金，培育壮大一批创业投资基金，引导鼓励一批区外、境外知名投资基金管理机构来自治区设立法人机构或分支机构，使在自治区注册的私募股权投资基金数量、募集资金规模实现较大幅度增长，形成较为完善的私募市场体系。多渠道加大政府引导基金投入，完善管理运行机制，积极吸引社会资本参与设立基金，扩大基金规模，服务自治区经济社会发展。通过各类私募股权基金的设立，发展壮大自治区股权投资市场，打造一批经营规范、治理良好、业绩优异、具有影响力的私募股权投资企业和股权投资管理企业，推动地方资本市场建设，力争把自治区打造成为西部及民族地区具有较强竞争力和影响力的区域性股权投资中心。
    四、具体措施
    （一）做好私募股权投资基金市场主体的培育工作。支持政府相关部门牵头、联合社会资本发起设立产业投资基金，侧重投资回报稳定的重大基础设施项目，或者参与大型骨干企业的战略性并购重组，培育和扶持自治区特色、支柱产业。支持、鼓励行业龙头企业、有资金实力的企业发起设立成长型企业股权投资基金，主要投资中后期成长型企业特别是未上市公司股权，扶持成长型企业加快发展。支持创业投资基金发展，推动有行业背景和专业特长的“天使投资人”及专业投资管理机构发起设立创业投资基金，主要投资种子期、成长初期的新型企业、高新技术企业。积极引进、培育私募股权投资基金管理机构，大力培育本土基金管理公司，积极引导鼓励区外、境外知名投资基金管理机构来自治区设立法人机构，发起设立私募股权基金。鼓励、支持证券经营机构、基金管理公司、投资银行等金融机构在自治区开展业务、加强服务，充分发挥其资本市场主体的作用，服务自治区私募股权投资基金市场发展。
    （二）加强私募股权投资基金人才队伍建设。加大对基金投资相关领域人才的培养、引进和使用力度，积极支持引进熟悉金融创新、资本运作、拥有行业背景、精通现代管理的基金投资人才。积极研究制定股权投资人才培养专项计划，通过在自治区有条件的高等院校开设创业投资、股权投资专业课程，以及与国内外知名院校合作办学等多种形式，加强股权投资人才队伍的培养。鼓励自治区相关部门与专业投资基金及基金管理团队达成人才培养协议，通过交流、委托培养等多种形式加强自治区专业股权投资人才队伍建设。
    （三）建立促进私募股权投资基金发展的协调机制。建立由自治区金融、发展改革、财政、工商、地税、证监等部门组成的自治区推进股权投资发展联席会议，共同协调推进股权投资行业加快发展。自治区金融办负责私募股权投资基金发展的综合协调工作；自治区发展改革委负责研究制定促进股权投资基金发展的政策措施；自治区财政厅、地税局负责落实针对股权投资企业的财税优惠政策；自治区工商局负责为股权投资企业和股权投资管理企业工商注册提供便利；内蒙古证监局负责对股权投资类企业进行日常监管，做好相关风险防范工作。通过各部门的共同努力，形成有利于股权投资类企业集聚和健康有序发展的市场环境，促进自治区股权投资企业和股权投资管理企业规范持续发展。
    （四）研究探索各类专项资金通过私募股权投资方式开展市场化运作。支持自治区有关部门创新公共财政对产业发展的扶持方式，积极研究探索专项资金扶持产业发展的新模式、新途径，鼓励相关部门探索利用专项资金设立政府引导基金，撬动社会资本，采取基金管理的模式，通过市场化运作，吸引带动股权投资等各类私募基金支持创业创新和产业升级，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用，在提高专项资金使用效益的同时，进一步扶持企业快速成长壮大。
    （五）推动自治区区域性股权市场与私募股权投资市场协调发展。加强自治区区域性股权市场与私募股权投资市场的对接，鼓励私募股权投资企业进场交易，引导、鼓励私募股权投资企业投资在自治区股权市场挂牌企业，支持培育壮大自治区上市后备资源，推进后备企业规范改制，助力企业发展和区域性股权市场建设，积极探索股权投资企业与区域性股权市场合作的新路径和新模式，实现协调互惠发展。
    （六）促进私募股权投资市场规范健康发展。鼓励私募股权投资企业组建股权投资企业协会，通过行业协会加强股权投资类企业的自律经营，建立与政府相关部门的双向沟通渠道，组织股权投资管理人才的专业培训，开展股权投资的各类合作交流。进一步优化服务，积极引导社会舆论，加大对私募股权投资的宣传力度，创造良好的市场发展和舆论环境，既要充分发挥市场主体的积极性，促进股权投资类企业加快发展，也要严格规范企业行为，加强监督管理，依法打击利用股权投资或股权投资基金名义进行的各类非法集资活动，及时做好风险防范及处置工作，维护良好金融秩序和环境。

