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各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
    为认真贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》和《内蒙古自治区动物防疫条例》相关规定，有效防止动物疫病通过跨省（区、市）公路运输畜禽而传播蔓延，经自治区人民政府同意，现就全区指定通道公路动物卫生监督检查站建设与管理有关事宜通知如下。
    一、提高认识，落实责任
    根据动物防疫法律法规规定，指定通道公路动物卫生监督检查站对运输畜禽查证、验物、签章和对运载工具、垫料、包装物、容器等进行消毒，依法查处违法运输畜禽及产品等行为，是防止动物疫病传播的有效防控屏障，对维护畜禽正常流通秩序，保护畜牧业健康发展和确保公共卫生安全具有重要作用。各地区、各相关部门要充分认识设立指定通道公路动物卫生监督检查站的重要意义，加强组织领导，强化指定通道公路动物卫生监督检查站的建设和管理，实施属地管理，切实将各项工作分解到部门和单位，确保责任落实到人，做到机构人员、经费保障、设施设备、管理措施、管理制度到位。
    二、加强建设，确保运转
    （一）指定通道公路动物卫生监督检查站由属地兽医主管部门管理，是旗县（市、区）动物卫生监督所的派出机构，接受自治区兽医主管部门和动物卫生监督所的业务指导。自治区每年对此项工作的运行经费给予适当补助。
    （二）设在与外省（区、市）交界的高速公路第一个出入口检查站和其他公路运输干道设立的检查站，原则上与公路收费部门合署办公，其办公、住宿设施由各地区和农牧业部门按照统一标准建设；不能合署办公的，按要求在边界附近新建检查站，并在主要干道上设立明显的指示标牌。具体建设标准由自治区农牧业厅根据农业部有关标准制定并实施。
    （三）自治区在建设经费上给予定额补助，不足部分由各地区解决。自治区投入主要用于检查站的基础设施建设和部分仪器及设施设备购置，检查站的建设用地由各地区自行解决。指定通道公路动物卫生监督检查站所在地区负责落实所需检查消毒、隔离、无害化处理场所的建设及在公路上设置指示牌事宜。农牧业、财政、发展改革、交通运输等部门要积极配合，落实有关事宜。
    （四）指定通道公路动物卫生监督检查站本着边运行、边建设、边完善的总体要求，在2016年8月30日前全部正常运行。期间，原自治区批准设立的公路动物卫生监督检查站，可作为临时指定通道公路动物卫生监督检查站开展工作，2016年9月1日起全部撤销。届时，自治区将派督查组，对指定通道公路动物卫生监督检查站建设和管理工作进行督查，对未按期完成建设任务的地区和部门予以通报批评。对由此引发重大动物疫情传入传出的将依法追究责任。
    三、健全机制，发挥作用
    各地区要建立健全公路指定通道工作机制，制定举报核查、信息沟通、联动协查等工作制度，有效发挥防止动物疫病传播的屏障作用。跨省（区、市）运输畜禽及产品进入我区的，必须经指定通道公路动物卫生监督检查站查证、验物及签章和对运载工具、垫料、包装物、容器等进行消毒。指定通道公路动物卫生监督检查站，要将经检查合格进入我区的动物、动物产品的数量、品种，运输车辆号牌、承运人、经营者和动物、动物产品检疫合格证编号等有关信息详细登记、录入自治区动物移动控制系统，并通知到达地的动物卫生监督部门。未经检查和消毒的不得进入。任何单位和个人不得接收未经指定通道公路动物卫生监督检查站检查合格，而输入我区的畜禽及产品。
    四、加强管理，建立秩序
    各地区及兽医主管部门要严格执行相关法律法规，加强指定通道和道口动物卫生监督检查站管理，建立和完善岗位责任制和责任追究制，切实做好监督指导、业务培训、人员派驻等工作。联合各有关部门组织开展专项整治行动，严厉打击未经指定通道公路动物卫生监督检查站检查合格，而运输动物及产品的违法违规行为。要加强舆论引导，做好政策解读，阐释畜禽及产品运输实行指定通道制度的重要意义，正确引导社会舆论，及时回应社会关切，取得广大管理相对人的支持和理解，努力营造良好社会氛围。

