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各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：

    为深入贯彻落实《国务院办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》（国办发〔2015〕9号）精神，加快推进众创空间发展，营造有利于创新创业的生态环境，激发全社会创新创业活力，结合自治区实际，现提出如下意见。

　　一、众创空间是顺应网络时代创新创业特点和需求，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径，构建低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台。其基本构成要件包含：具备独立法人资格的运营主体；一定规模的固定办公场所和创新创业承载空间；与科技创新相配套的服务保障和管理团队；一定数量的创新创业者及相应的创新创业活动；专业化、特色化的众创主题。

　　二、各地区、各有关部门要大力发展众创空间，将众创空间建设发展作为本地区和本部门推进大众创业万众创新的重要举措，列入地区和行业发展规划。到2020年，全区围绕“五大基地”和科技创新重点领域，建成自治区示范性众创空间100家，基本覆盖全区优势特色发展领域和战略性新兴产业。各建设主体应本着“需求导向、特色发展”的理念，围绕不同类型创新创业的特点，充分依托高新技术产业开发区、科技企业孵化器、留学生创业园以及大学科技园、大学生创业见习基地、新型研发机构和社会资源，高效利用现有厂房、闲置房屋、商业楼盘等资源，进行适应性改造，建设一批创业者空间、创客咖啡、创新工场等各具特色的众创空间。

　　三、各地区、各有关部门应调整优化科技专项资金结构，安排众创空间发展资金，采取主导建设、联合建设、运行补贴、绩效奖励等形式，支持引导本区域和本行业的众创空间建设，并对众创空间基本公共服务和专业科技服务等加强引导和支持，保障众创空间建设健康有序发展。

　　四、依托内蒙古科技创新综合信息系统开设众创空间专栏，建立众创空间共享平台，汇集扶持政策和科技资源，发布创新创业信息。共享平台免费向众创空间与创新创业者、投融资机构开放，实现纵向贯通、横向联通。各众创空间要充分利用互联网，对创新创业活动提供线上与线下相结合的网络服务。

　　五、众创空间应为创新创业者提供必要的工作空间和良好的创新创业环境，场地租赁费用应低于一般商驻租金。对具备条件的众创空间，由众创空间发展资金给予房租、宽带接入费用补贴。

　　六、众创空间面向创新创业者服务建设的公共技术平台，可申请纳入自治区大型科研仪器及科研基础设施开放共享网络平台，对符合开放共享条件的，由自治区财政科技专项资金给予运行补贴。

　　七、众创空间聘任企业家、天使投资人、专家学者作为创业导师，其完成规定服务任务且驻地服务时间满一年的，经众创空间考核合格和科技主管部门核准后，可申请自治区科技特派员创业行动计划给予支持。

　　八、各地区、各有关部门安排科技金融风险补偿资金，建立知识产权质押融资等科技贷款风险补偿机制，鼓励银行、担保公司、保险等金融机构对众创空间实施的创新创业项目提供科技担保贷款、知识产权质押贷款、股权质押贷款、科技保险等方式的金融服务。

　　九、创新创业者在众创空间实施的创新创业项目，可依托众创空间申报各级各类科技计划项目，在同等条件下给予优先立项支持。建立众创空间与内蒙古股权交易中心的联动机制，为创新创业企业提供全方位、定制式的资本市场综合服务，形成与创新创业相匹配的，以投融资、上市孵化和要素流转为核心的资本市场支撑体系。

　　十、众创空间帮助创新创业项目成功获得天使投资、创业投资等社会资本投入，成效突出的，由众创空间发展资金对众创空间给予奖励。

　　十一、鼓励众创空间联合投融资机构和创新创业服务机构组建众创空间联盟，将其作为众创空间资源共享、交流合作、引进国内外优秀创新创业服务资源的平台。

　　十二、鼓励众创空间联盟和众创空间为创业者开展创新创业交流及培训活动，对其组织开展的区域性、全国性和国际性的创新大赛、创业大讲堂、创业训练营等公益性活动，由众创空间发展资金给予补贴。


