
内蒙古自治区人民政府关于印发《内蒙古自治区地方教育附加征收使用管理办法》的通知

发布日期：2016-03-14 10:17

各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：

　　现将《内蒙古自治区地方教育附加征收使用管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

　　2016年3月14日

　　（此件公开发布）

　　内蒙古自治区地方教育附加
　　征收使用管理办法
第一章 总 则

　　第一条 为规范我区地方教育附加的征收使用管理，多渠道筹集教育经费，加快自治区教育事业发展，根据《中华人民共和国教育法》、《财政部关于同意内蒙古自治区征收地方教育附加的复函》（财综函〔2005〕33号）、《财政部关于调整内蒙古自治区征收地方教育附加征收标准的复函》（财综函〔2010〕80号）、《财政部关于完善政府预算体系有关问题的通知》（财预〔2014〕368号）有关规定和精神，制定本办法。

　　第二条 地方教育附加从2015年1月1日起转列一般公共预算，收入实行自治区与盟市按7︰3比例分成，即70%缴入自治区级国库，纳入自治区级财政预算；30%缴入盟市级国库，纳入盟市级财政预算。支出按照批准的年度预算执行，实行“收支两条线”管理。

　　第三条 地方教育附加坚持先收后支的原则。

　　第二章 征收管理

　　第四条 自治区行政区域内所有缴纳增值税、营业税、消费税（以下简称“三税”）的单位和个人（包括外商投资企业、外国企业及外籍个人），应当依照本办法缴纳地方教育附加。

　　第五条 地方教育附加的征收标准为单位和个人实际缴纳“三税”税额的2%。

　　第六条 各级地税部门在征收地方教育附加时，应执行以下政策：

　　（一）海关对进口产品征收的增值税、消费税，不征收地方教育附加；

　　（二）出口产品退税，不退还已征收的地方教育附加；

　　（三）经批准减征或免征“三税”的单位和个人，相应减征或免征地方教育附加；

　　（四）对“三税”实行先征后返、先征后退、即征即退办法的，除另有规定外，随“三税”附征的地方教育附加不予退（返）还；

　　（五）对生产企业出口自产货物免抵的增值税应按规定征收地方教育附加。

　　第七条 除本办法第六条中规定的减免事项外，地方教育附加应当按规定的范围和标准征收，任何单位和个人不得擅自减征或免征地方教育附加。

　　第八条 地方教育附加由自治区地方税务部门在征收教育费附加时一并征收，征收时使用自治区地方税务局统一印制的《中华人民共和国通用缴款书》。

　　第九条 地方教育附加的征收管理，比照教育费附加的有关规定执行。

　　第十条 地方教育附加收入，按比例就地缴入自治区级和盟市级国库，分别纳入自治区和盟市财政预算管理。

　　第十一条 地方教育附加缴库时填列政府预算收支科目第1030216款“地方教育附加收入”科目。

　　第三章 预算编制和执行

　　第十二条 自治区和盟市财政部门根据年度地方教育附加收入完成情况，综合考虑自治区经济运行等情况，合理预计下年度地方教育附加征收收入，按照专项资金项目支出预算编制的要求提出资金安排的具体方案，编制下年度地方教育附加收支预算草案和未来三年收支规划草案，商教育部门后报本级人民政府。

　　第十三条 编制地方教育附加支出预算时，填列实际安排支出方向的政府预算收支科目。

第四章 使用管理

　　第十四条 地方教育附加，按照纳入预算、明细核算、先收后支、统筹安排的原则管理和使用。

　　第十五条 地方教育附加主要或专项用于教育事业发展，包括义务教育、高中和职业教育、高等教育发展及企业剥离办义务教育补助等支出，不得用于发放教职工工资福利和奖金。

　　第十六条 不得从地方教育附加中提取或列支征收或代征手续费。

　　第十七条 年度终了后，各级教育部门要将地方教育附加纳入部门决算，报财政部门审批。

第五章 监督检查

　　第十八条 各级人民政府要加强对地方教育附加征收和使用管理工作的领导，各级财政、教育和地税等相关部门要密切配合，切实履行职责，共同做好地方教育附加的征收和使用管理工作。

　　第十九条 各级教育部门要按规定使用地方教育附加，提高资金使用效益，定期向同级财政部门和上级教育部门报送资金使用情况。

　　第二十条 地方教育附加支出，必须按计划和规定用途使用，任何部门和单位不得擅自挤占、截留和挪用。

　　第二十一条 凡未经国务院或财政部批准，擅自减征、缓征、停征或者侵占、截留、挪用地方教育附加的，要按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）和《违反行政事业性收费和罚没收入收支两条线管理规定行政处分暂行规定》（国务院令第281号）追究责任人的行政责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第六章 附 则

　　第二十二条 本办法自印发之日起施行。原《内蒙古自治区人民政府关于印发〈内蒙古自治区地方教育附加征收使用管理办法〉的通知》（内政字〔2005〕255号）同时废止。


