
转发自治区劳动和社会保障厅关于加强高技能人才队伍建设意见的通知

发布日期：2005-01-01

内政办字〔2004〕422号　2004年12月13日

各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
　　经自治区人民政府同意，现将自治区劳动和社会保障厅《关于加强高技能人才队伍建设的意见》转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

关于加强高技能人才队伍建设的意见

(自治区劳动和社会保障厅　二○○四年十月十五日)


　　高级工、技师、高级技师(以下简称高技能人才)是技术技能劳动者的核心骨干，是现代科技成果向现实生产力转化的重要力量，是专业技术人才队伍的重要组成部分。根据《内蒙古党委、政府关于贯彻〈中共中央、国务院关于进一步加强人才工作的决定〉的意见》(内党发〔2004〕8号)精神，并结合我区实际，现就加强高技能人才队伍建设，提出如下意见。
　　一、加快高技能人才培养
　　(一)广泛动员，普遍开展技能振兴行动，造就一支数量充足、技艺高超、结构合理、爱岗敬业、作风过硬的高技能人才队伍，实现技能人才的基础培养与提高培训并重，劳动者整体素质与加快高技能人才培养并重，后备高技能人才培养与在职职工培训并重，使高技能人才数量按年均15至20％的幅度增长，到2010年，使全区高技能人才在技术工人队伍中的比例由目前的72％提高到15％。从2004年至2006年，在制造业、服务业及有关行业技能含量较高的职业中，实施万名新技师(包括技师、高级技师和其他高等级职业资格人才)培养计划，以适应行业、企业对高技能人才的需求。
　　(二)结合经济结构调整，特别是高新技术产业对高技能人才的需求，充分发挥各级各类职业培训机构的作用，形成以学校培养为基础、企业培训为主体、职业技能培训基地为重点的高技能人才培训网络。继续组织好机电高级技工培训项目，在冶金、食品、制造、加工、能源、环保等传统领域和信息通信等高新技术领域实施高技能人才培训。
　　(三)高技能人才培训必须面向市场，充分发挥高等职业院校和高级技工学校、技师学院的培训基地作用，扩大培训规模，提高培训质量。建立院校与企事业单位合作进行高技能人才培养的机制，实行“订单式”教育与培训的新模式，开发实用性教育与培训方案，走产教结合、校企合作的路子。根据市场需求确定培养目标、人才规格、知识技能结构、课程设置、教学内容和学习成果评估等。
　　(四)充分发挥企业培训的主体作用。企业要依照《职业教育法》的规定，认真履行职工教育培训职责，抓好高技能人才培养。根据生产经营需要通过送培、自培、以师带培和技术练兵等途径，有计划地组织职工参加职业技能培训。将职工培训纳入劳动合同内容，依法维护职工接受培训的权益。
　　二、加强高技能人才队伍建设
　　(一)完善技能人才的职业资格证书制度，促进职业资格证书制度与就业制度、高技能人才培养制度和企业劳动工资制度相互衔接，发挥其在引导高技能人才培养方面的重要作用。根据经济建设和社会发展、特别是高新技术产业和现代服务业发展对高技能人才培养和使用的需要，有针对性地开展职业资格培训和职业技能鉴定工作。
　　(二)加快技师、高级技师考核与评聘制度改革，突出培养社会急需的技术技能型、复合技能型人才，以及高新技术产业发展需要的知识技能型人才，并以此推动技能人才队伍建设，带动各类高、中、初级技能人才梯次发展，形成“培养快、使用好、待遇高”的高技能人才培养与使用的激励和保障机制，加快建立以职业能力为导向，以工作业绩为重点，注重职业道德和职业知识水平的技能人才评价新体系。按照“统一标准、自主申报、社会考核、单位聘任”的原则，取消技师报考的比例限额，打破资历限定，突破年龄身份限制，进一步扩大评聘范围，改进考评方法，完善激励机制，调动技术技能劳动者特别是青年技术技能劳动者的积极性和主动性，提高自身技术技能水平，拓宽高技能人才成长通道。
　　三、提高高技能人才待遇水平
　　(一)进一步落实“培训、考核与使用相结合，并与待遇相联系”的政策。各级劳动保障部门和行业主管部门要指导企业和用人单位逐步建立以岗位工资为主的工资收入分配制度，在岗位测评和确定岗位薪级时，充分考虑技能因素，使高技能岗位工作的人才获得与其劳动贡献相符的报酬。企业聘用的技师、高级技师每月可分别享受不少于50元和100元的技术津贴，对有突出贡献的实行股权和期权激励。推广在关键职业(工种)、关键岗位、关键工序设立“首席技工”的制度，逐步建立高技能人才特殊津贴、带薪休假、企业年金、补充医疗保险等制度，不断提高技术技能劳动者的经济收入和社会地位，激发他们的工作热情和岗位荣誉感，增强钻研技术业务的积极性。
　　(二)按照国家知识产权法律、法规科学界定高技能职务技术成果和非职务技术成果的知识产权权属，制定和完善单位与发明人在知识产权方面的权、责、利规定，规范职务发明的单位和个人的权利和义务，以及在市场经济主体之间的使用、交往中的知识产权保护与权益分享等事宜。
　　(三)进一步完善高技能人才表彰奖励制度，健全自治区、地方、行业、企业对高技能人才的具体奖励制度。对“中华技能大奖”、“全国技术能手”、“全区技术能手”的获得者，自治区给予10000元、5000元和3000元的奖励，用人单位也应给予一定数额的津贴。设立“内蒙古自治区技师高级技师突出贡献奖”，每两年评选10名，给予一次性5000元奖励。各地、各行业、各类企业也要针对高技能人才特点，建立多种表彰奖励形式，设立传统技能奖、能工巧匠奖、终身技能成就奖等多种奖项，营造尊重技能人才的良好社会氛围。
　　(四)开展多种形式职业技能竞赛活动，为技术技能劳动者成才创造有利条件。各级劳动和社会保障部门及行业主管部门要将组织开展职业技能竞赛作为促进高技能人才成长的重要途径，有计划、有步骤地组织职业技能竞赛，推动职工同业技术交流活动，促进技术技能劳动者学技术、比技能、岗位成才风气的形成。
　　(五)坚持以事业留人，以环境留人，以人格魅力留人，以适当的待遇留人，打破人才创业的各种障碍，发挥技师、高级技师在传授技艺方面的重要作用，挖掘高技能人才的绝招绝技，并通过多种传授方式，使其发扬光大。建立高技能人才库，开展技术攻关，发挥高技能人才在区域经济建设、产业结构调整和企业发展中的作用。
　　(六)充分利用广播、电视、报刊、网络等多种新闻媒体，大力宣传高技能人才在国家经济建设中的重要作用和突出贡献，宣传全区技能人才培养使用的政策措施，宣传优秀技术工人的典型事迹，在全社会弘扬“三百六十行，行行出状元”的崇高风尚，使高技能人才受到社会的广泛尊重。
　　四、增加高技能人才培养投入
　　(一)加大高技能人才培养的资金投入。自治区将统筹安排好“自治区人才发展基金”，加大资金投入力度，培养和奖励自治区经济社会发展急需的高技能人才。各级政府也要划拨专项经费，为高技能人才队伍建设，提供相应的经费支持。
　　(二)企业要按照职工工资总额的15％足额提取教育和培训经费，从业人员技术素质要求高、培训任务重、经济效益好的企业可按25％提取，列入成本开支。同时，制定培训经费使用管理办法，保证用于高技能人才培训的经费不少于培训经费的30％，并随企业效益的提高逐年增加。劳动和社会保障部门要对企业开展职工培训情况进行监督检查，定期了解企业职教经费提取和按一定比例用于高技能人才培训的情况。不具备培训条件的企业，可委托相关的职业教育培训机构或企业代培高技能人才。对不按规定实施职工教育和培训的企业，当地劳动和社会保障部门要予以纠正，以保证职工教育培训经费的使用。
　　(三)职业教育培训机构和企业培训中心，可根据学制教育和职业培训的类型，按照物价部门核定的标准向学员收取培训费用。面向下岗失业人员开展的高技能培训，按国家、自治区有关规定从地方再就业培训经费中给予补贴。
　　各级劳动和社会保障部门要制定高技能人才队伍建设规划，扎实开展技能振兴行动，积极推动制度创新，不断优化用人环境，进一步加强高技能人才队伍建设，为实施“科教兴区”和“人才强区”战略做出贡献。


