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各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
　　现将自治区水利厅组织制定的《关于黄河干流水权转换实施意见(试行)》批转给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

关于黄河干流水权转换实施意见(试行)

(自治区水利厅　二○○四年十一月九日)


　　随着自治区全面建设小康社会战略目标的实施和工业化、城镇化、农牧业产业化的快速推进，水资源短缺已成为制约我区经济社会发展的重要因素。为优化配置黄河水资源，提高用水效率和效益，多渠道筹集农业节水资金，规范和推进我区黄河干流水权转换工作，根据水利部《关于内蒙古宁夏黄河干流水权转换试点工作的指导意见》和水利部黄河水利委员会(以下简称黄委会)《黄河水权转换管理实施办法(试行)》，结合我区黄河水资源开发利用的实际，提出以下实施意见：
　　一、指导思想和基本原则
　　(一)指导思想
　　水权转换必须坚持全面、协调和可持续的科学发展观，以水权、水市场理论为指导，以促进农业发展、保障粮食安全和维护群众用水权益为前提，在水资源综合规划的基础上，适度调整用水结构，引导水资源向高效益、高效率方向转移，大力发展节水型农业和节水型工业，建设节水型社会。通过政府调控、市场引导、平等协商，由拟用黄河水的建设项目业主单位投资农业灌区节水工程，将该节水工程所节约的水量有偿转换给工业建设项目，以工农业的互相支持促进自治区经济社会的可持续发展。
　　(二)基本原则
　　1明晰水权与统一调度原则。
　　根据1987年国务院《黄河可供水量分配方案》批准我区586亿m3的耗水指标，本着尊重历史、考虑现状、着眼未来、实现发展的思路，将初始水权明晰到沿黄6个盟市，各盟市结合本地区经济社会发展用水需求再逐级分解到用水单位。水权转换双方要严格按照批准的年度计划用水，服从黄委会和自治区水利厅的水量调度，确保我区头道拐断面的下泄流量。
　　2总量控制与供需平衡原则。
　　在明晰初始水权的基础上，自治区编制《黄河干流水权转换总体规划》，建立和完善水资源的宏观调控和微观定额2套指标体系，统一调控地表水与地下水以及其它水源，统筹协调生活、生产和生态用水，实现区域水资源在现状水平年和转换期限内的供需平衡。凡新增引黄用水项目都须通过水权转换方式获得取水权。
　　3政府监管与市场调节相结合原则。
　　各级人民政府及水行政主管部门应按照公开、公平、公正的原则，加强水权转换的监督管理。要逐步建立完善规范有序的水权转换市场，充分发挥市场机制在资源配置中的作用，引导水资源向低耗水、低污染、高效率、高效益的行业转移。
　　二、水权转换应具备的基本条件
　　(一)直接从黄河干流取用水资源的单位和个人，应当按照《中华人民共和国水法》(以下简称《水法》)规定的取水许可制度和水资源有偿使用制度，向水行政主管部门或者流域管理机构申请领取取水许可证，并缴纳水资源费，依法获得取水权。本意见所称“水权”是指黄河取水权，所称“水权转换”是指黄河干流取水权的转换。
　　(二)水权转换出让方应具备以下条件：
　　1拥有自治区人民政府和有关盟行政公署、市人民政府确认的初始水权；
　　2具备法人主体资格且有依法取得的取水许可证；
　　3能够承担水权转换权利与义务的取水权益人；
　　4通过工程措施能够节约水量。
　　(三)水权转换受让方应具备以下条件：
　　1能够承担水权转换权利与义务的独立法人；
　　2受水工程项目必须符合国家产业政策；
　　3愿意按规定实施水权转换并保证资金按时到位。
　　三、水权转换的审批与实施
　　(一)水权转换双方向自治区水利厅提出书面申请，并提交以下材料：
　　1出让方的取水许可证复印件；
　　2水权转换双方签订的意向性协议；
　　3水权转换可行性研究报告；
　　4建设项目水资源论证报告书；
　　5建设项目的(初)可行性研究报告和取水工程的可研报告；
　　6拥有初始水权的地方人民政府同意水权转换的文件；
　　7需要提交的其它材料。
　　(二)自治区水利厅对符合水权转换条件的项目受理后，提出初步审查意见并报送黄委会。
　　(三)水权转换可行性研究报告和水资源论证报告书在黄委会批准之日起15个工作日内，转换双方应正式签订《水权转换协议》、制定《水权转换实施方案》，并报自治区水利厅和黄委会备案。
　　水权转换协议应包括：出让方和受让方名称、转换水量、期限、费用及支付方式、双方的权利和义务、违约责任、双方法定代表人或主要负责人签字、盖章以及其他需要说明的事项。
　　(四)为水权转换而兴建的节水工程项目，以市场运作为基础，参照国家大中型灌区节水改造工程项目管理办法组织实施。出让、受让双方正式签订水权转换协议后，项目法人组织编制节水工程初步设计，并报自治区水利厅审查批准。
　　(五)受让方应按照自治区水利厅下达的资金到位计划，将依据批准的初步设计确定的节水工程建设费用，分期支付到自治区水权转换项目办专用帐户，项目办再按照工程的施工进度将节水工程建设费用分期拨付到项目法人。
　　(六)水权转换节水工程应先于受让方取水工程3个月完工并试运行。节水工程经验收合格且受让方的工程建设资金全部到位后，可办理取水许可证。
　　四、水权转换期限和费用
　　(一)水权转换期限
　　水权转换的期限要与国家、自治区和当地的国民经济及社会发展规划相适应，综合考虑节水工程设施的使用年限和受水工程设施的运行年限，兼顾转换双方利益，水权转换期限原则上不超过25年。
　　水权转换期内，水权转换任何一方出现法人主体资格的变更或终止，按照有关法律法规的规定办理相应的变更手续。
　　水权转换期满，受让方需继续取水的，应重新办理水权转换手续；受让方不再取水的，水权返还出让方，并办理相应的取水许可手续。
　　(二)水权转换费用
　　该费用的确定应体现水价形成机制，按照市场经济规律，实现转换双方与经济发展多赢目标。在水权转换的初始阶段，通过工程措施节水的转换费用包括：
　　1节水工程建设费用。按照水利部现行的灌区节水工程规范计算，包括直接费用与间接费用。该费用在节水工程竣工前按计划付清。
　　2节水工程的运行维护费。依照水利部混凝土预制铺砌工程的相关规范，在转换期限内每年按节水工程造价的2％计算。此项费用由受让方分年度支付到盟市水权转换项目办专用帐户。
　　3节水工程的更新改造费用。是指当节水工程的设计使用期限短于水权转换期限时，所必须增加的费用。
　　节水工程建设资金由自治区水权转换项目办实施专户管理，按施工进度分期拨付到项目法人；节水工程的运行维护费，由灌区管理单位提出年度使用计划，经盟市水权转换项目办批准，报自治区水权转换项目办备案后支付，当年结余可转下年度使用。上述两项费用要专款专用，并接受审计部门的监督。
　　五、组织实施和监督管理
　　(一)实行水权转换地区的各级人民政府及水行政主管部门要加强领导，明确职责，正确引导水权转换工作，及时总结经验，确保水权转换资金专款专用，切实做好水权转换的组织实施和监督管理。
　　(二)成立以自治区水利厅牵头，各有关部门和单位参加的自治区水权转换工作领导小组，领导小组的办事机构为水权转换项目办公室，设在自治区水利厅，具体负责以下工作：
　　1组织编制与实施水权转换总体规划；
　　2组织初审报批水权转换项目的水资源论证及可行性研究报告；
　　3负责水权转换节水工程建设资金的管理，提出资金到位计划，并督促计划的执行；
　　4负责监督检查水权转换节水改造工程的实施；
　　5承担自治区水权转换工作领导小组交办的其它事项。
　　承担水权转换工作的盟市也要比照自治区成立相应的领导机构和项目办公室，负责水权转换的组织领导和实施。
　　(三)盟市水行政主管部门负责以下工作：
　　1提出节水工程项目法人的组建方案，并按有关规定报请批准；
　　2组织水权转换双方签订《水权转换协议》、制定《水权转换实施方案》；
　　3负责管理节水工程的施工进度、工程质量和其它日常性工作；
　　4负责节水工程运行后的监测与评估工作；
　　5负责节水工程运行维护费的收取、使用与管理；
　　6承担与水权转换相关的其他工作。
　　(四)水权转换节水工程项目法人负责组织设计与施工的招投标工作，组织实施节水工程，按规定的时间和质量要求完成工程建设，并对工程的寿命期负责。
　　(五)水权转换受让方作为节水工程建设的出资单位，应积极参与节水工程实施的全过程，有权对工程的招投标、进度质量和资金的管理使用进行监督检查，并可随时提出改进意见。
　　(六)节水工程实施过程中，受让方如发生资金不按计划到位的情况，出让方可中止水权转换工作，对于已投入的工程资金不予返还。受让方不按年度支付运行维护费的，责令其停止取水；情节严重的，依照《水法》和国务院《取水许可制度实施办法》的相关规定处理。
　　(七)节水工程竣工后，由黄委会同自治区水利厅组织水权转换有关单位进行验收。验收合格后，水权转换双方同时办理或变更取水许可相关手续；节水工程由于质量问题未能通过验收的，节水工程的项目法人应及时补救或负责赔偿受让方的经济损失。
　　(八)在水权转换有效期内，受让方不得擅自改变取水用途和取水标的。
　　(九)在水权转换工作中有弄虚作假、徇私舞弊、玩忽职守的，根据有关规定追究相关人员的责任；触犯刑律的，依法追究其刑事责任。
　　六、其它规定
　　(一)本意见未尽事宜，另行协商研究解决。
　　(二)自治区境内黄河干流以外地区的水权转换工作可以参照本意见执行。
　　(三)国家和自治区另有规定的从其规定。
　　(四)本意见由自治区水利厅负责解释。


