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各盟行政公署、市人民政府，自治区各有关委、办、厅、局：
　　经自治区人民政府同意，现将自治区发展改革委、水利厅组织制定的《关于自治区大中型水库农村牧区移民后期扶持方式的意见》（以下简称《意见》）转发给你们，请认真贯彻执行。
　　各地区及有关部门在编制本地区《大中型水库移民后期扶持规划》（以下简称《规划》）过程中，如遇到《意见》未涉及的情况，要及时向自治区发展改革委、水利厅反映，由自治区发展改革委、水利厅对《规划》提出指导性意见，以保证我区大中型水库农村牧区移民后期扶持工作的顺利开展。

关于自治区大中型水库农村牧区
移民后期扶持方式的意见
自治区发展改革委　自治区水利厅
（二○○六年十一月二十七日）

　　为做好我区大中型水库农村牧区移民后期扶持工作，确保水库移民后期扶持政策顺利实施，切实维护移民合法权益，根据《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持政策的意见》（国发〔2006〕17号）和《国家发展改革委关于印发大中型水库移民后期扶持政策宣传提纲和国发〔2006〕17号文件政策解答的通知》（发改农经〔2006〕1539号）精神，结合我区实际，现就大中型水库农村牧区移民后期扶持方式提出如下意见。
　　一、基本原则
　　（一）坚持公开透明原则。确定扶持方式要坚持移民自愿原则，充分尊重移民意愿，并听取安置地非移民的意见。
　　（二）坚持解决温饱问题优先。把解决移民温饱问题放在首位，兼顾解决移民生产生活中的突出问题，逐步提高移民生活水平。
　　（三）坚持开发性移民方针。在国家的帮扶下，动员移民群众自力更生、艰苦创业，合理开发利用资源，增强自我积累、自我发展的能力，增加收入，解决温饱，摆脱贫困。
　　（四）坚持经济发展与生态保护相结合。既要考虑加快发展生产，又要注重保护生态环境，实现移民安置区生产发展、生活水平提高、生态环境改善。
　　（五）坚持维护移民安置区社会稳定。在切实维护移民群众合法利益的前提下，统筹兼顾，合理安排和处理好相关群众的问题，确保项目顺利实施和社会稳定。
　　二、扶持方式
　　后期扶持资金能够发放给移民个人的应尽量发放给移民个人，用于移民生产生活补助；也可实行项目扶持，用于解决移民村群众生产生活中存在的突出问题；还可采取两者相结合的方式。
　　（一）为使移民直接受益，减少中间操作环节，能够准确地界定移民身份，实际操作中不引发移民村组（自然村）原住村民攀比，对原迁移民尽量采取直补到人的方式。
　　（二）为统筹解决移民村组（自然村）群众生产生活中存在的突出问题，使移民和安置区群众共同受益，可采取项目扶持方式，对其中的特殊困难人口酌情给予资金补助。采取项目扶持方式的旗县，按程序编制项目扶持方案，项目扶持资金要与水库移民2年－3年的后期扶持资金相匹配，并尽量与移民安置区基础设施项目资金整合使用。
　　（三）为既能使移民直接受益，又能统筹解决移民村组（自然村）群众生产生活中存在的突出问题，可采取直补到人和项目扶持相结合的方式。但必须合理确定直补到人和项目扶持的比例，兼顾移民和移民村群众的利益，具体比例由各盟行政公署、市人民政府确定。
　　三、组织领导
　　（一）扶持方式确定的范围为移民村组（自然村），具体方式由苏木乡镇在充分尊重移民意愿并听取移民安置地非移民群众意见的基础上，向旗县人民政府提出后期扶持方式，由旗县人民政府根据当地实际情况，编制《大中型水库移民后期扶持规划》报盟行政公署、市人民政府批准，盟市报自治区人民政府备案。听取移民村组（自然村）群众意见的范围，应以为移民调整生产资料涉及的村组为基础合理确定。
　　（二）选择的项目要确保移民长期受益，并经绝大多数移民同意，资金的使用与管理要公开透明，接受群众监督。
　　（三）为维护移民利益和社会稳定，各级人民政府要根据群众意愿和当地经济发展实际，不断总结实践经验，及时指导调整扶持方式，并按程序报批、备案。


