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各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：

　　经自治区人民政府同意，现将自治区劳动和社会保障厅、财政厅、国土资源厅《关于建立被征地农牧民养老保障制度的意见》现转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

　　二〇〇五年十二月十九日       

　　关于建立被征地农牧民养老保障制度的意见
　　劳动和社会保障厅 财政厅 国土资源厅

　　（二〇〇五年十月二十六日）

　　为适应城镇化发展的需要，维护被征地农牧民的合法权益，促进经济社会协调发展，保障被征地农牧民老有所养，维护社会稳定，根据《国务院关于深化改革严格土地管理的决定》（国发〔2004〕28号）和《中共内蒙古自治区委员会、内蒙古自治区人民政府关于加快城镇化进程的决定》（内党发〔2003〕18号）精神，按照保障水平与经济社会发展水平相适应，资金来源多渠道、权利与义务相统一的原则，现就建立被征地农牧民养老保障制度提出如下意见。

　　一、保障范围

　　凡被当地政府统一征地后其用地不足以维持基本生活年满16周岁以上的农牧民，均纳入养老保障范围。具体参保人员经嘎查村（居民委员会）代表大会或嘎查村（居民委员会）大会讨论通过后，由苏木乡镇（街道办事处）确定，并报当地政府备案。

　　以前被征地农牧民是否纳入养老保障范围，由各地根据实际情况确定。

　　二、保障基金筹集和缴纳

　　（一）被征地农牧民参加养老保障所需资金，按照养老保障待遇不低于当地居民最低生活保障水平进行筹集，由国家、集体、个人共同负担。具体负担比例由当地政府根据实际情况确定。

　　三方应负担养老保障费按以下公式计算：

　　应缴养老保障费=征地时当地城镇居民最低生活保障标准×12×预期享受待遇年限×应承担的费用比例×缴费系数

　　预期享受待遇年限以男60岁、女55岁为基点，征地时基点年龄及其以下的参保人员，预期享受待遇年限统一确定为15年；基点年龄以上的参保人员，每增加一年，预期享受待遇年限相应减少1年，最低不能小于5年。

　　缴费系数由当地政府根据经济发展状况、农牧民人均被征土地数量以及被征土地价格统一确定，一般控制在1至3的范围内。

　　（二）参加被征地农牧民养老保障的费用应一次性缴纳。个人缴纳部分从征地安置补助费中抵缴；集体补助部分从土地补偿费中列支；政府补贴部分从国有土地有偿使用收入中列支。三方负担的费用由征收土地的人民政府按比例统一缴纳。

　　（三）被征地农牧民养老保障业务由当地劳动保障行政部门所属的社会保险经办机构负责。社会保险经办机构应当为参保人员建立养老保险个人帐户，并设立被征地农牧民养老保障基金财政专户，专款专用，实行统一核算，实行收支两条线管理。个人缴费和集体补助部分全部记入个人账户，政府补贴列入统筹基金。账户基金和统筹基金按照实际收益计算利息。

　　（四）各级政府应建立被征地农牧民的养老保障风险基金，基金来源主要从土地出让纯收益中提取。风险基金主要用于养老金调整和化解长寿风险。

　　三、养老保障待遇

　　（一）按规定缴足养老保障费的被征地农牧民，男满60周岁、女满55周岁后，可按月享受养老保障待遇。缴费时到龄的人员，从缴费的次月起按月领取养老保障金；以后到龄的人员，从到龄的次月起按月领取养老保障金。被征地农民养老保障金由个人帐户养老金和政府补贴养老金组成，分别按以下公式计发：

　　养老保障金=个人帐户养老金+政府补贴

　　个人帐户养老金=到龄时个人账户累计储存额÷（12×预期享受待遇年限）

　　政府补贴养老金=到龄时当地城镇居民最低生活保障标准×缴费时政府负担比例×缴费时的缴费系数

　　按上述公式计算的养老保障金低于到龄时当地城镇居民最低保障标准的，按当地城镇居民最低保障标准执行。

　　（二）政府补贴养老保障金从统筹基金中支付；个人帐户养老保障金从个人账户基金中支付，个人帐户基金支付完后，从风险基金中支付。

　　（三）被征地农牧民在城镇各类企业就业，企业应为其办理城镇企业职工基本养老保险。参加城镇企业职工基本养老保险并达到法定退休年龄后，凡符合按月领取养老金条件的人员，应将其纳入参加被征地农牧民养老保障的个人帐户一次性清算，同时解除被征地农牧民养老保险关系；不符合按月领取养老保障金条件的，按照城镇养老保险的有关规定一次性结算养老保险待遇后，可以继续享受被征地农牧民养老保障有关待遇。

　　（四）如参保人员死亡，其个人账户本息余额一次性结清，由其法定继承人或指定受益人继承。

　　（五）享受待遇人员的养老保障待遇水平应根据当地城镇居民最低生活保障标准、银行利率等因素的变动情况进行适时调整。调整方案由当地劳动保障行政部门会同有关部门制定，报当地政府批准后公布执行。

　　四、职责分工

　　（一）劳动保障行政部门主管被征地农牧民养老保障工作；国土资源部门负责对被征地农牧民养老保障基金的划拨到位情况进行监督；财政部门负责风险基金的筹集、管理、核拨和拨付被征地农民养老保障工作所需经费、启动经费。

　　（二）各级政府要将被征地农牧民养老保险工作纳入议事日程，按照本意见，结合本地实际制定被征地农牧民养老保险实施办法 ，确保被征地农牧民的合法权益。


