
内蒙古自治区人民政府关于印发内蒙古自治区直属机关事业单位住房补贴暂行办法的通知

发布日期：2000-01-12

各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
　　现将《内蒙古自治区直属机关事业单位住房补贴暂行办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

内蒙古自治区直属机关事业单位住房补贴暂行办法

第一章　总　　则

　　第一条　为了加快自治区直属机关、事业单位住房制度改革，实现住房分配货币化，根据《国务院关于进一步深化城镇住房制度改革加快住房建设的通知》(国发〔1998〕23号)和 《内蒙古自治区人民政府关于深化城镇住房制度改革加快住房建设的通知》(内政发〔1998 〕82号)制定本办法。
　　第二条　实行住房补贴，要坚持国家政策为指导，从实际出发，兼顾职工利益和财政承受能力，量力而行的原则；国家、单位、个人三者合理负担的原则；低标准，快起步，重在 建立新制度的原则。
　　第三条　本办法实施范围是自治区本级财政预算拨款或财政部分补助的驻呼直属机关、事业单位。
　　自治区本级财政预算拨款或财政部分补助的驻外埠单位，执行当地住房补贴有关政策规定。
　　第四条　实行住房补贴的对象是本办法实施范围内单位的无房职工、住房面积未达到规定面积标准的职工(含离退休人员，下同)。
　　第五条　本办法所称无房职工是指本人及其配偶均未享受过福利性实物分房的人员。
　　本办法所称住房面积未达标职工是指本人及配偶已享受过福利性实物分房，但现住房建筑面积未达到职工个人应享受的住房补贴建筑面积标准的人员。
　　本办法所称福利性实物分房是指按原房改政策购买公有住房、租住公有住房。
　　住用单位或房管部门成套平房的，视为有房户；住用单位或房管部门非成套平房的，视为有房户，但在计算面积时按平房现建筑面积的70％予以折算。
　　第六条　参加单位集资建房、合作建房的职工，按下列规定处理：
　　(一)每平方米个人出资额在经济适用住房基准价格以上，且本人及配偶均未享受过福利性实物分房的，视为无房户。
　　(二)每平方米个人出资额在经济适用住房基准价格以下的，对已集资、合作建设的住房，按现时公房出售政策计算个人应付购房款。集资额(合作建房出资，下同)超出应付购房款 的部分，折算住房面积，根据折算后的住房面积认定其是否达标；集资额低于应付购房款的 ，补交差额后，根据现住房面积认定其是否达标。
　　折算后的住房建筑面积=集资、合作建设的房屋建筑面积－(集资额－应付购房款)÷经济适用住房基准价格


第二章　住房补贴标准

　　第七条　职工住房补贴建筑面积标准为：
　　机关、事业单位行政人员：办事员、科员，70平方米；副主任科员，80平方米；主任科员，90平方米；副处级，100平方米；正处级，110平方米；副厅(局)级，120平方米；正厅( 局)级，130平方米。
　　被聘专业技术职务人员：技术员，70平方米；助理级，80平方米；中级，90平方米；副高级，5年(含)以下，105平方米，5年以上，115平方米；正高级，125平方米。
　　机关、事业单位的技术工人、普通工人：中级工以下和20年(含)工龄以下的普通工人，70平方米；高级工和20年工龄以上的普通工人，80平方米；技师，90平方米；高级技师，100平方米。
　　第八条　职工住房补贴包括基准补贴和建立住房公积金制度前的工龄补贴。
　　(一)基准补贴额=每平方米建筑面积基准补贴额×职工住房补贴建筑面积标准
　　每平方米建筑面积基准补贴额由自治区房改办根据呼和浩特市经济适用住房基准价格和呼和浩特市职工年平均工资定期测算。
　　计算公式为：
　　每平方米建筑面积基准补贴额=经济适用住房基准价格÷2－(职均工资×4)÷70
　　呼和浩特市2000年度每平方米建筑面积基准补贴额为350元。
　　(二)工龄补贴额=年度每平方米建筑面积工龄补贴额×职工建立住房公积金制度前的工龄×职工住房补贴建筑面积标准。其中，年度每平方米建筑面积工龄补贴额按出售公有住房工龄折扣办法计算。呼和浩特市2000年年度每平方米建筑面积工龄补贴额为573元(只限发 放住房补贴时使用)。
　　第九条　职工住房补贴采取一次性补贴、按月补贴的方式发放：
　　(一)1999年12月31日(含)前参加工作的无房职工和住房未达标职工(以下简称老职工)的住房补贴，采取一次性核算、分期分批方式发放。
　　一次性发放的住房补贴额=(每平方米建筑面积基准补贴额＋年度每平方米建筑面积工龄补贴额×职工建立住房公积金制度前的工龄)×(职工住房补贴建筑面积标准－现住房建筑面 积)。
　　住房未达标的离退休老职工，本人提出不再换购住房申请，经单位签署意见，报自治区房改办核准后，可一次性领取差面积部分住房补贴。
　　(二)1999年12月31日后参加工作的职工(以下简称新职工)的住房补贴，采取按月方式发放。
　　新职工月住房补贴额=职工当月工资总额×年度月住房补贴率。
　　第十条　年度月住房补贴率实行动态管理，由自治区房改办根据每平方米建筑面积基准补贴额、职工住房补贴建筑面积标准和职工平均工资进行测算，并定期公布。2000年年度月 住房补贴率为15％。
　　第十一条　职工住房补贴由职工夫妇双方所在工作单位按职工本人应享受的住房补贴面积标准分别计发。
　　机关人员只按行政职务进行补贴；事业单位人员只有行政职务的按行政人员标准执行，只有被聘专业技术职务的按被聘专业技术职务人员标准执行，同时具有行政职务和被聘专业 技术职务的人员可就高标准执行。


第三章　住房补贴的资金来源

　　第十二条　住房补贴资金从原有住房建设资金划转部分、单位公有住房出售收入与单位其它住房资金中解决。不足部分，由自治区财政预算拨付。


第四章　住房补贴的拨付与管理

　　第十三条　无房和住房未达标职工，在按经济适用住房价格和市场价购买住房时，均可按规定申请住房补贴。
　　职工申请住房补贴、支取和使用住房补贴须经自治区房改办批准。
　　第十四条　各单位应建立本单位职工住房档案，并有人专管。根据需要建立住房补贴申请、发放和使用管理制度，综合考虑职工的工龄、职务、住房情况等因素，确定老职工的住 房补贴发放顺序。单位申报住房补贴，必须如实提供有关情况。
　　第十五条　各单位应按规定时间，将本单位下年度所需住房补贴资金总额及住房补贴年度实施方案，报自治区房改办审核，汇总后报自治区财政厅。自治区财政厅根据自治区直属 机关事业单位售房资金收入和财政状况确定年度住房补贴额度，列入财政年度预算。
　　第十六条　住房补贴属于职工个人所有，专项用于住房消费。老职工的一次性住房补贴，在职工购买住房提出申请并得到批准后，予以支付。新职工按月发放的住房补贴，存入在 自治区住房资金管理中心开设的职工住房补贴帐户上。
　　职工在工作年限内不换购住房或未使用住房补贴的，离退休时可申请支取本人储存余额。
　　第十七条　已批准拨付的住房补贴，按照“房改领导小组(房委会)决策，中心运作，银行专户，财政监督”和“分级管理”的原则，纳入自治区住房资金管理中心进行统一管理， 执行住房公积金的有关优惠政策。
　　住房补贴资金的筹集、拨付和管理的具体办法，由自治区财政厅、自治区房改办另行制定。
　　第十八条　老职工按本办法领取住房补贴后职务变动的，再次换购住房时，一次性计发职务变动后差面积部分的住房补贴。在工作年限内未再换购住房的，职工离退休时可申请领 取该部分住房补贴。住房补贴额为：(届时本人职级应享受的住房补贴建筑面积－原购房时 本人职级应享受的住房补贴建筑面积)×每平方米建筑面积基准补贴额。
　　第十九条　职工调离本办法实施单位，或辞去公职以及被辞退、开除的，原工作单位从上述行为发生之日起停发住房补贴，并将其住房补贴发放情况计入本人住房档案。


　　第五章　罚　　则

　　第二十条　自治区房改、财政、审计、监察部门要加强协调配合，对自治区直属机关事业单位住房补贴发放、管理情况进行监督、检查，保证住房补贴资金合理使用。
　　第二十一条　对未按规定管理和发放住房补贴，不如实申报住房状况和售房收入、无房和未达标老职工人数以及新职工人数的，自治区房改办会同有关部门可暂停审批拨付住房补 贴，并按有关财经纪律进行处理，同时追究有关责任人员和单位领导的责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条　对隐瞒现住房情况和配偶住房情况，弄虚作假领取住房补贴的人员，自治区房改办会同有关部门除令其退出住房和退回全部住房补贴外，可根据情节轻重对职工个人 、住房情况证明机构有关责任人员及单位负责人给予行政处分。情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。


第六章　附　　则

　　第二十三条　自治区直属企业单位、自收自支事业单位可以根据本办法规定精神，结合本单位实际实施住房补贴。住房补贴方案须经单位职代会讨论通过，报自治区房改办审批后实施。补贴资金从单位现有住房基金、福利基金和其他自有资金中解决，不足部分列入成本或费用。
　　第二十四条　省部级干部住房补贴办法根据国家规定和自治区的实际另行制定。
　　第二十五条　本办法由自治区房改办负责解释。
　　第二十六条　本办法自发布之日起施行。


